

## 二十大·海外反响

## “这是人类发展史上真正的奇迹”

## ——国际社会热议中国式现代化的世界意义

新华社北京10月19日电“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”16日，习近平总书记在中共二十大报告中作出这一宣示。

连日来，二十大报告强调的中国式现代化成为吸引世界目光的关键词。国际社会称赞，中国式现代化创造了“人类发展史上真正的奇迹”，是“人类社会发的一项创举”，为人类实现现代化提供了新的选择。海外人士期待中国在现代化建设的道路上继续以中国新发展为世界提供新机遇，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，携手开创人类更加美好的未来。

## 启迪发展路径的现代化

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。国际社会认为，中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。中国式现代化取得的成就为世界点亮了进步与发展的希望之灯，为世界现代化进程贡献了中国智慧和方案。

“这是人类发展史上真正的奇迹。”柬埔寨亚洲愿景研究院研究员孟孟戴维对中国过去十年来在中国式现代化道路上取得的发展成就表示赞叹。他认为，中国完成脱贫攻坚、全面建成小康社会，“中国的成功正在激发许多发展中国家勇敢探索发展和繁荣的本国方案”。

仔细研读习近平总书记在二十大报告中对中国式现代化的系统阐述之后，新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，中国式现代化是具有中国特色的发展模式。他说，中国共产党团结带领中国人民全面建成社会主义现代化强国，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，将在纷繁复杂的世界大变局中产生重要积极影响。

对中国式现代化发展成就，老挝国会副主席宋玛·奔舍那有着切身体会。“我们兄弟姐妹小时候在北京生活，现在隔一段时间去中国，对中国的变化感受真切。”20世纪60年代曾在北京学习、生活的奔舍那家族兄弟姐妹，再来中国时也会去同学、朋友家做客。“他们现在的生活真好！”宋玛说。

宋玛感慨：“中国式现代化发展的成就告诉我们，现代化不是西方化，各国都可以有适合本国的现代化。”

在肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔看来，中国式现代化是面向庞大人口的、以人民为中心的现代化。他表示，作为世界上人口最多的国家，中国式现代化道路的成功探索是对人类进步事业的巨大贡献。中国为包括非洲国家在内的发展中国家作出榜样，就是要坚持走符合自身国情的现代化发展之路，要以全体人民共同富裕为目标实现现代化。

“中国经历了伟大的经济和社会变革。”委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术主任路易斯·德尔加罗说，中国式现代化为不少面临经济和社会发展问题、需要探索适合自身国情发展道路的国家提供了重要借鉴。

“中国式现代化创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径。”俄罗斯共产党中央委员会主席根纳季·久加诺夫指出，中国的快速发展已成为人类文明发展进程中一项重大成就，中国式现代化的成功经验将为更多国家和人民开辟通往美好未来的道路。

## 惠及世界繁荣的现代化

二十大报告指出，中国式现代化是人口规模巨大的现代化；是全体人民共同富裕的现代化；是物质文明和精神文明相协调的现代化；是人与自然和谐共生的现代化；是走和平发展道路的现代化。海外人士认为，中国式现代化拥有丰富内涵和强大吸引力，将积极推动世界繁荣、文明互鉴，为世界注入更多正能量。

约旦商人协会会长哈姆迪·塔巴的企业经营业务涉及汽车、保险、贸易等多个领域，近年来他充分感受到中国开放市场、经济蓬勃发展释放出的巨大红利。塔巴认为，二十大报告指出中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化，这意味着未来中国人民生活水平将整体跃升，中国释放出的消费需求将极大推动世界经济的持续繁荣与发展。

“中国打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，提高了人民收入水平，努力实现社会公平。”阿根廷阿中商会基建委员会协调人费尔南多·法佐拉里对报告中关于“全体人民共同富裕的现代化”的论述感受颇深，他认为，以上种种努力都有效扩大了中国市场，提升了中国人民对高质量商品和服务的需求，“这对全球企业来说都是巨大的吸引力”。

巴西巴中研究中心主任埃万德罗·卡瓦略说，“物质文明和精神文明相协调”的中国式现代化，强调促进物的全面丰富和人的全面发展，最终实现全体人民

共同富裕，促进社会公平正义。“我们可以看到，中国式现代化走的是一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。”

“中国式现代化所突出的物质文明和精神文明相协调，将继续推动中国文化走向世界，拓宽中国与世界各国加深了解的渠道。”沙特国王大学教授易卜拉欣·沃哈伊布指出。

塞内加尔中国问题专家、《太阳报》前驻华记者阿马杜·迪奥普关注到报告中强调的“人与自然和谐共生的现代化”。“中国在保护环境、促进绿色发展方面发挥着重要作用，中国为减少环境污染、推进绿色经济发展作出了突出贡献。”迪奥普以中国库布其沙漠荒漠化治理为例，称赞中国生态保护工程为世界提供了可借鉴的经验，中国推广可再生能源的举措也激励着世界。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化，必将为完善全球治理注入更多正能量。”古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，当今世界，和平与发展的时代主题面临严峻挑战，中国始终坚定奉行独立自主的和平外交政策，维护国际关系基本准则和国际公平正义，期待中国新发展不断为世界带来新机遇，为开创人类更加美好的未来作出更大贡献。

## 推动完善全球治理的现代化

当前，世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。国际社会认为，在这样的关键时刻，二十大报告将“推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态”写入中国式现代化的本质要求，表明中国在现代化建设的过程中，将始终推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，中国人民将同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

“构建人类命运共同体这一重要理念为全球治理贡献了中国方案，为促进世界和平与繁荣提供了中国智慧。”美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩在全程收看习近平总书记向中共二十大作报告的直播后表示，中国共产党是代表中国全体人民的政党，坚持以人民为中心的发展思想，带领人民实现国家现代化和民族复兴。“构建人类命运共同体”理念将把“以人民为中心”的中国理念进一步带到世界。

南非约翰内斯堡大学非洲-中国研究中心主任戴维·蒙亚埃称赞中国式现代化道路是“人类社会发的一项创举”。他认为，从共享发展机遇到分享发展经验，中国式现代化探寻出一条更加公平的发展道路，中国的发展经验对世界特别是非洲国家和其他发展

中国家持续产生深远影响。

阿尔及利亚阿尔及尔第三大学教授伊斯梅尔·德贝什自20世纪90年代起一直担任阿尔及利亚-中国友好协会主席。德贝什说，中国高度重视人民生命健康和福祉、大力实施科教兴国战略，在国际上维护地区和国际安全、和平与稳定，将同其他发展中国家共享发展机遇、助力他国发展和人民生活水平提升，推动构建人类命运共同体，这些都体现出人民在中国式现代化道路中的重要性。

德贝什指出，近年来，中国提出的倡议都强调了伙伴关系和互利共赢，强调促进各国人民民心相通。他认为，中国将“推动构建人类命运共同体”写入中国式现代化的本质要求，将推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，为全球发展作出更大贡献。

“中共二十大报告发出明确信号，中国共产党领导下的中国将坚定维护国际关系基本准则和国际公平正义，推动落实全球发展倡议和全球安全倡议，推动构建人类命运共同体。”新西兰中国问题专家戴夫·布罗米奇说，中国将继续弘扬多边主义，携手国际社会应对全球性挑战，“一个社会稳定和经济强劲的中国将是全世界共同的福祉”。